

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, заведующего кафедрой оториноларингологии Института усовершенствования врачей ФГБУ «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И.Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Апостолиди Константина Георгиевича на автореферат диссертации Джафаровой Марьям Зауровны «Диагностика и хирургическое лечение храпа и синдрома обструктивного апноэ сна легкой и средней степени тяжести», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук (специальность 14.01.03 - болезни уха, горла и носа).

Ф.И.О.: Апостолиди Константин Георгиевич

Почтовый адрес: 105203, г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, д. 70.

Телефон: +7 (499) 464-46-63, 464-04-54, 464-36-63

Электронная почта: institutuvr@yandex.ru

Название организации: Институт усовершенствования врачей

ФГБУ «Национальный медико-хирургический центр им. Н.И. Пирогова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: заведующий кафедрой оториноларингологии

Ученая степень: доктор медицинских наук, доцент

Храп и синдром обструктивного апноэ сна относятся к одним из наиболее часто встречающимся заболеваниям в практике врача-оториноларинголога. Медицинские проблемы, связанные с наличием у пациентов этих болезней, подчас приводят к очень негативным последствиям: кислородному голоданию органов нервной системы, нарушениям сердечно-сосудистой системы (ишемическая болезнь сердца, гипертоническая болезнь), эндокринным заболеваниям и др. Социальные аспекты храпа в ряде случаев играют не меньшую роль, приводя к распаду семей, понижению работоспособности, ухудшению настроения, внимания, повышению вероятности дорожно-транспортных происшествий. Вместе с тем, несмотря на значимость нарушений дыхания во сне, этим заболеваниям часто уделяется значительно меньшее внимание по сравнению с другими патологиями ЛОР-органов. Также не решён ряд вопросов по диагностике ведущей структурной патологии у пациентов с храпом и синдромом

обструктивного апноэ сна, как нет и однозначных данных, подтверждающих необходимость, возможность и объём проведения хирургических вмешательств у таких больных. С этих позиций углубление знаний по диагностике и совершенствование методик хирургического лечения больных с проблемами синдрома обструктивного апноэ сна является весьма актуальным и представляет большой интерес для практического здравоохранения.

Автором четко определены цель и задачи исследования, выполненного на основании обследования и лечения 140 пациента с храпом, подтвержденным жалобами и данными полисомнографии и слипэндоскопии.

Методы, использованные автором в работе, современны, соответствуют целям и задачам исследования. В работе использована новая методика обследования пациентов с храпом и синдромом обструктивного апноэ сна с целью прогнозирования эффективности хирургического лечения больных, разработан алгоритм диагностики при лёгкой и средней степени тяжести проявления патологии, разработан и внедрён модифицированной передней палатопластики и получены хорошие функциональные результаты.

Выводы конкретны, отражают основные положения работы, материалы исследования достаточно полно освещены в публикациях.

Статистическая обработка результатов проведена с использованием электронных программ. Достаточность объема наблюдений, современность, информативность методов исследования свидетельствуют о достоверности результатов и выводов диссертации.

Автором получен патент РФ на изобретение «Способ хирургического лечения храпа: модифицированная передняя палатопластика».

Основные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы, соответствуют цели и задачам, поставленным в исследовании.

Оформление автореферата к диссертации соответствует требованиям ВАК РФ. Принципиальных замечаний по структуре и содержанию автореферата диссертации нет.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Джафаровой Марьям Зауровны «Диагностика и хирургическое лечение храпа и синдрома обструктивного апноэ сна легкой и средней степени тяжести» соответствует требованиям п. 9 и п.10 раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 в редакции Постановления 2 Правительства № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Зав. кафедрой оториноларингологии  
Института усовершенствования врачей  
ФГБУ «Национальный медико-хирургический  
центр им. Н.И.Пирогова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, доцент

К.Г.Апостолиди

Подпись д.м.н., доцента К.Г.Апостолиди  
Ученый секретарь Ученого совета  
доктор медицинских наук, профессор

ЗАВЕРЯЮ



С.А.Матвеев

31.07.2019г.